

## [编者按]

竹产业是咸宁基地面积最大的林业特色产业,在全市经济社会发展中发挥着重要作用。为推动竹产业做大做强,今年市委市政府将竹产业确定为我市15个“重大产业重大项目”之一。在3月12日召开的竹产业发展领导小组2021年第一次会议上,明确了“八项重点工作”即编制竹产业发展规划、筹办竹产业发展大会、加强竹产业园区建设、建立竹产业发展研究院、制定竹产业发展配套政策、服务竹产业市场主体、加强竹子博览场馆建设、推进技术攻关和应用。如何提高站位、优化服务,推进咸宁竹产业高质量发展,成为当前必须面对的重大课题。近日,记者深入市林科院采访相关业务开展情况。



# 当好“店小二” 做活“竹文章”

## ——咸宁市林科院服务竹产业发展纪实

●记者 原子 通讯员 戴琼

市林科院是一个集科学研究、技术推广、生产示范、生态监测于一体的公益型单位,与湖北省林科院咸宁分院(2019年在湖北省林科院咸宁竹类研究所基础上升格)为一套班子两块牌子。近几年来,市林科院围绕全市林业中心工作积极开展各类业务,争当林业科学发展的宣传员、推广员,尤其在发展百亿竹产业方面做了大量基础性、服务性工作。

**抓好技术研究。**开展大径材培育、竹林覆盖、新竹勾梢、竹筒注酒、林下种药材等楠竹雷竹高效培育试验研究,登记科技成果2项。楠竹林覆盖增温后,出笋时间提前40多天,最佳技术组合每亩净收入可达5000余元,其中春节至元宵节期间的鲜笋产量超过了江浙地区的产出水平。

**坚持科技推广。**以申报实施中央财政林业科技示范项目为载体,编制竹林丰产栽培技术手册5个单行本,培训林农和管理人员2500多人次,联办楠竹材用林丰产培育、楠竹笋用林改建、楠竹林下套种黄精、雷竹林新造和改培等科技示范基地5处,总面积3200亩。

**推行标准化生产。**作为主力承担咸宁楠竹生产标准化示范区建设,先后纳入国家标准委第八批、第九批项目,建立了竹产业综合标准体系,研制颁布《毛竹大径材培育技术规程》等4个地方标准,实施成效入选全省农业标准化五个典型案例之一。

**开展竹林认证。**落实市领导批示精神,与赤壁市林业局联合开展4镇1

场12万亩楠竹林通过FSC、CFCC认证的试点工作,帮助竹制品出口企业取得进入国际市场的准入证。

**参与农高区建设。**农高区笋用林示范性项目列入2020年市本级重点项目后,在横沟桥镇长岭村租地190亩,与市绿投公司一起合力打造集科学种植、林下养殖、采挖体验、餐饮美食、休闲观光于一体的高产高效示范基地。

**搭建生态研究平台。**争取全国九个竹林生态站之一的“湖北幕阜山竹林生态系统国家定位观测研究站”落户潜山(简称潜山竹林生态站),初步建成以竹林生态观测研究为主体、兼具空气自动监测和气象自动监测功能的开放式科研科普场所。

**大胆建言献策。**到竹产业发达地区和本市重点竹企业开展专题调查研究,形成《笋竹并重、立体经营,推进咸宁竹业高质量发展》等建议,供领导决策参考。

**加强人才培养。**引进竹类栽培等林业硕士、本科生6名,充分发挥技术骨干带头作用,荣获“(第四届)湖北省科普先进工作者”“(第一批)全国最美林草科技推广员”各1人。连续选派大学生到市竹产业发展办公室承担日常性业务工作。

在各级领导和专家的关心指导下,市林科院取得专业业务工作全面发展和争先创优工作全覆盖的较好成绩。市林科院负责人表示,将坚持践行“绿色、生态、创新、奉献”的价值精神,在落实竹产业“八项重点工作”相关任务中,充分发挥自己的专业优势,为我市做活“竹文章”,当好“店小二”。



▲市领导调研林科院笋用林试验基地



▲大幕山楠竹丰产林基地



▲桂花泉雷竹新造林示范基地



▲潜山楠竹林春笋冬出试验基地



▲赤壁竹林认证试点培训



▲承办全国竹林生态研究学术年会



▲高桥楠竹笋用林示范基地